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УДК 595.122  

ПОШИРЕННЯ ТРЕМАТОДОЗНИХ ІНВАЗІЙ У ПРІСНОВОДНИХ МОЛЮСКІВ 

Грицик О. Б., Вознюк І. О.* 

Рівненський державний гуманітарний університет, 

Рівненська регіональна державна лабораторія ветеринарної медицини* 

 

У Рівненському районі Рівненської області серед прісноводних молюсків, які 

населяють природні біотопи, проміжними хазяями трематод можуть бути: малий 

ставковик – Limnea truncatula, болотний ставковик – L. palustris, звичайний ставковик – 

L. stagnalis, витушка звичайна – Planorbis planorbis. Проміжними хазяями печінкового 

сисуна (Fasciola hepatica) є малий ставковик та ставковик звичайний, а парамфістом 

(Paramphistoma sp.) – витушка звичайна. 

Ключові слова: фасціольоз, парамфістоматоз, біотоп, інвазія, гельмінт.  

Поширення і перебіг інвазійних захворювань в повній мірі залежить і 

від проміжних хазяїв збудників інвазій, якими переважно є безхребетні. 

Вони заселяють певні біотопи, які розміщені на природних пасовищах 
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сільськогосподарських тварин [1]. Серед представників безхребетних 

важливе місце займають прісноводні молюски, які є проміжними хазяями 

таких небезпечних гельмінтів, як фасціола звичайна та парамфістоми. У 

прісноводних молюсках проходить розвиток личинкових поколінь 

збудників трематодозів, таких як фасціольоз та парамфістоматоз [3]. Цей 

процес завершається виходом личинок-церкаріїв з тіла молюска і 

утворенням у зовнішньому середовищі інвазійної личинки адолескарія, які, 

проникаючи у теплокровну тварину, розвиваються у статевозрілого 

гельмінта і викликають захворювання [4].  

Тому метою наших досліджень було вивчити сучасну видову 

структуру прісноводних молюсків – проміжних хазяїв трематод у біотопах, 

розміщених на території Рівненського району Рівненської області, 

діагностувати наявність у них інвазії личинками трематод та визначити її 

інтенсивність. 

Дослідження виконували протягом 2013–2014 рр. Збір молюсків 

провадили на біотопах с. Городище, с. Біла Криниця, с. В. Олексин, 

с. Хотинь Рівненського району, розміщених на території природних 

пасовищ великої рогатої худоби.  

Молюсків збирали руками, дотримуючись правил техніки безпеки, 

перевозили у лабораторію в скляних банках, на дно яких поміщали вологе 

листя рослин.  

Вид молюсків визначали за В. І. Жадіним (1952), звертаючи увагу на 

розміри та колір черепашки молюска, кількість завитків і їх напрям, розмір 

та форму устя [2].  

Гельмінтолярвоскопічні дослідження безхребетних провадили 

компресорним методом та наступною мікроскопією препарату. У 

інвазованих молюсків спостерігали такі личинкові форми фасціол, як 

церкарії та редії.  
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Визначали показник екстенсивності інвазії молюсків личинковими 

формами гельмінтів, який виражається процентним відношенням числа 

інвазованих молюсків до числа досліджених. 

Результати наших досліджень у Рівненському районі показали, що 

серед прісноводних молюсків, які населяють досліджені біотопи, 

проміжними хазяями трематод можуть бути: малий ставковик – Limnea 

truncatula, болотний ставковик – L. palustris,  звичайний ставковик – 

L. stagnalis, витушка звичайна – Planorbis planorbis. Проміжними хазяями 

печінкового сисуна (Fasciola hepatica) є всі виявлені види ставковиків, а 

парамфістом (Paramphistoma sp.) – витушка звичайна. Тому було 

проведено гельмінтолярвоскопічне дослідження зібраних молюсків з 

метою виявлення у них інвазії личинковими формами трематод. 

Згідно з результатами досліджень інвазію редіями та церкаріями 

трематод виявили у молюсків видів Limnea truncatula, L. stagnalis та 

Planorbis planorbis. 

У перших двох видів діагностували інвазію личинками фасціоли 

звичайної, а у витушок – парамфістомами. Необхідно відзначити, що 

інвазію личинковими формами Fasciola hepatica реєстрували у молодих 

екземплярів ставковика звичайного (L. stagnalis). 

Аналіз показника екстенсивності інвазування молюсків показав, що 

найбільш сприйнятливими до зараження збудником фасціольозу є малий 

ставковик L. truncatula. Серед підданих гельмінтолярвоскопічним 

дослідженням молюсків цього виду редіями та церкаріями фасціол 

залежно від пори року було інвазовано 2–36 %. У травні – червні показник 

інвазування становив 3–18%. З липня відзначається збільшення числа 

інвазованих молюсків і показник екстенсивності інвазії сягає 36%. Така 

ситуація зумовлена вигоном на пасовища інвазованої статевозрілими 

фасціолами великої рогатої худоби, яка виділяє в зовнішнє середовище 

яйця гельмінта. З яєць виходять личинки – мірацидії фасціол, які інвазують 
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велику кількість молюсків. За нашими даними на цьому рівні показник 

екстенсивності інвазії молюсків зберігається до завершення пасовищного 

сезону в жовтні місяці. 

Інвазію серед звичайного реєстрували тільки в молюсків, зібраних з 

біотопу с. В. Олексин у жовтні місяці. Показник інвазування цього виду 

молюсків становив 3%. 

Динаміка екстенсивності інвазування личинковими формами 

витушки звичайної Planorbis planorbis має свої закономірності. Нами 

встановлено, що за період досліджень з травня по червень приблизно 32 % 

з усіх тестованих молюсків цього виду містили личинкові форми 

парамфістом. 

Отже, отримані результати досліджень молюсків дають підстави 

стверджувати, що в розповсюдженні фасціольозної інвазії в Рівненському 

районі основну роль відіграють молюски виду малий ставковик. Участь 

ставковика звичайного у цьому процесі не є значною, проте нею не слід 

нехтувати при оцінці ситуації і прогнозуванні виникнення захворювань. 

Високий показник інвазування витушки звичайної протягом усього 

пасовищного періоду вказує на активний перебіг парамфістоматозної 

інвазії як серед популяції молюсків, так і великої рогатої худоби. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПАРАЗИТОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ЇХ  
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Дослідна станція епізоотології ІВМ НААН  

Рівненська обласна дитяча лікарня* 

 
Проаналізовано статистичні дані щодо інвазованості людей та тварин, а також 

кількісні показники світової та вітчизняної паразитофауни членистоногих у розрізі 

таксонів. Показано результати власних досліджень потенційно небезпечної фауни 

регіону. 

Ключові слова: паразит, господар, інвазія, членистоногі, профілактика. 

 

Сучасна паразитологія вивчає понад 50 тисяч видів – представників 

усіх типів тварин [3], а паразитарні хвороби займають четверте місце 

(після кишечних інфекцій, туберкульозу та хвороб серця) за впливом на 

організм та розміром економічних збитків. Проте за різноманіттям проявів, 

кількістю інвазованих та частотою діагностування значно переважають над 

іншими захворюваннями. Так, за даними Всесвітньої організації охорони 

здоров’я, щороку 450 млн. людей заражаються паразитами [3]; кожен 

четвертий житель Землі інвазований кишечними  паразитами: аскаридами 

– більше млрд. людей;  анкілостомідами – 900 млн. людей;  шистосомами – 

300 млн. людей. Захворювання малярією становить – 500 млн. осіб на рік.  

Серед 93 хвороб зі списку Міжнародного епізоотичного бюро  18,3% 

складають паразитози, а 25,8% – інфекційні хвороби, які переносяться 

членистоногими-паразитами. Близько половини нових, маловивчених та 
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